

自学直考驾照，您准备好了吗？

记者调查驾培市场，给大家看看怎样考驾照更合算



4月1日起，包括宁波在内的16个城市将在全国率先试行机动车驾照“自学直考”新政策，这对于那些想学车又苦于抽不出合适时间去驾校学习的人来说，似乎是个好消息。

“新政对驾培市场带来冲击是必然的，但远远还没有到‘狼来了’的地步。”全市最大的驾培连锁机构“金通”掌舵人张金鹤说，新政对众多驾校来说影响不大，绝大多数人还是会选择驾校培训。不过，他也坦言驾培行业正在酝酿重新洗牌。

记者 张贻富 乐晓立

自学直考有哪些要求？

市车管所考试科科长李海港告诉记者，宁波作为试点城市之一，4月1日起就可以自学直考驾照了。虽然目前具体的实施细则还没有出台，但就目前掌握的情况看，自学直考也不是想怎么学就怎么学，想怎么考就怎么考的，其中存在不少要求和限制。

申请对象与资格

自学直考申请的只能是小型汽车、小型自动挡汽车驾驶证（即C1和C2驾照）。而且必须在科目一考试合格后，才能向车管所免费领取学习驾驶证明和学车专用标识，在随车指导人员的指导下，在指定的路线、时间学习驾驶。

自学用车有规定

自学用车也有严格要求，必须是非营运小型汽车或者小型自动挡汽车，并且必须加装副刹、辅助后视镜等装置，经检验合格后才能上路学车。

随车指导要求严

随车指导人员应当取得相应或更高准驾车型驾驶证5年以上，没有吸食毒品记录，未发生驾驶机动车造成人员死亡的交通责任事故或者造成人员重伤负主要以上责任的交通事故，没有记满12分或者驾驶证被吊销记录。

对随车指导人员的限制还从根本上杜绝了盈利创收。指导对象只限于“亲朋好友”。根据规定，随车指导人员不得利用自学用车从事经营性驾驶教学活动，否则按《道路运输条例》规定最少得罚款2万元。

同时，一辆自学用车3个月内只能签注一个学员、一个指导人员。已经签注过的随车指导人员或者自学用车，需要培训另一名自学人员的，自上次签注之日起3个月后，方可重新领取学车专用标志。这也意味着，如果驾校教练、陪练想单干，3个月只能指导一个人，非常不划算。

自学人员在具备资格的人员随车指导下，使用符合规定的自学用车学习驾驶的过程中，有交通违法或发生事故的，均由随车指导人员负责，这对指导人员来说真可谓“压力山大”。当然，如果出现自学人员有未取得学习驾驶证明或学习驾驶证明超过有效期、又或是由不符合规定的人员随车指导等违规行为的，由自学人员负责。

此外，自学人员须在指定的路线、时间学习，其中高速公路、城市快速路、学校和医院周边道路不得作为学习驾驶路线。0时至5时、道路交通高峰时段不得作为学习驾驶时间。



驾校训练场。

记者 江涛 摄

自学直考要花多少钱？

1.车辆改装费：约600元

自学用车必须加装副刹、辅助后视镜等装置。在江东一家汽修厂技师老顾告诉记者，不同车型改装难度不同，费用也不同，以普通的大众汽车手动挡车型为例，需要五六百元。“目前，驾校教练车所加装的副刹车价格都在2000元上下，因为教练车用得频繁，磨损大，都是特制的。”老顾说，“而自动挡车型更多，价格也就难以估计。”

2.机动车安全技术检验：100元

通过检验，才能够登记为自学用车，每次有效期为3个月，检测费100元/次。

3.场地费：约500元

由于科目二内容的限制，不少人还需要到驾校借用场地。

张金鹤说，按现行法规，驾校科目二培训需达到15个学时，科目三13个学时。虽然现在还没有明确自学直考的学员在科目二要学多长时间，但从培训经验来看，普通学员至少需10个小时，才能熟练掌握科目二的应考项目。

如果各驾校的训练场地向自学人员开放，参考北仑堰山考场对考前学员练车的收费标准50元/小时计算（现在只能自备教练车可以练习，考场不再允许考试车给学员练车），自学人员这一项支出将超过500元。

4.车辆耗损费和油费：约1000元

张金鹤说，驾校的教练车，每辆每个

月能同时培训4~5名学员，一年最多50名学员。由于培训时车辆长期处于低转速状态，还不断启停、怠速，车辆本身的损耗和耗费的汽油也比日常行驶的私家车要大得多，至少得翻倍。他们曾经测算过，这两项平均摊在每名学员身上的成本支出最少要1000元，而自学的成本不会低于这个数字。

5.科目考试及补考费用：约1000元

张金鹤说，目前学员的理论学习费310元和科目考试费360元，都是驾校帮学员代收代缴的。如果学员每个科目都能一次性通过，也要670元。如果其中有一两科挂掉，加上补考费用，支出也将近1000元左右。

不过，李海港告诉记者，新规落地后，自学人员只需在网上自学理论参加考试，不需要集中打卡学习了。这部分费用是可以节省的。

总体算下来，自学直考驾照，光这些明明白白的花费怎么也得3000元左右。

据张金鹤介绍，目前他们驾校每个学员从报名到考出驾照，包括代收代缴的理论学习费和科目考试费，平均5500元左右，这也是目前市区驾培行业的市场价。当然，也有一些驾校场地运营成本较低，收费会相对便宜一点，每个学员也需要4000多元。

张金鹤说，他们驾校的教练年薪约每人12万元，50个学员平摊，相当于每人付给教练2400元的工资。与之对比，自学人员要考出驾照所少支出的部分，刚好是教练的薪酬。

自学直考带来哪些好处？

李海港说，自学直考就是自行学习，直接申请驾照考试，跳过了驾校这个中介，学员获得了更多的自主权，好处显而易见。

时间成本 考过驾照的人大多有这种感触，驾校的训练时间和考试时间往往与自身工作时间相冲突，牵扯了非常多的精力。如果自学的话，学车时间则可以根据自身情况调整，考试时间也能根据实际情况预约，大大提高了学车者时间安排上的自主权。

金钱成本 在过去，学车是个既花钱又耗时间的事儿。每个驾校的收费相差不

多，学员的议价空间很小，加上个别教练吃、拿、卡、要等，学员对驾校学车的开销心里没底。如果选择自学直考模式，不管学车时场地租赁等费用会不会比驾校多，至少学员能做到心里有数。

选择适合自己的车辆 在驾校学车，学员所驾驶的车辆往往固定，选择性不大。开放学习模式后，只要车辆符合法规所允许的车型并通过交管部门认证，便可作训练车学习使用。这样一来，学员可根据日后驾驶车辆种类进行自由选择，做到无缝衔接。

■各方反应

驾校：市场不会受太大影响

据张金鹤介绍，他公司的5家驾校每年培训学员约1.5万名，去年和今年年初都比上一年度同期减少了两成。“主要还是目前整个经济形势不景气，学车热潮也过了。当然，受新政影响，也有部分不急着拿驾照的人还在观望之中。”

李海港也证实了这种说法。据他介绍，最近两三年报名考驾照的学员和考出驾照的虽然逐年有所增加，但增加数量较少，不像此前的爆发式增长。去年报考学员33万人，考出驾照的27.5万人，其中近8成是外来人员。而且，今年以来报名人数也略有下降，不排除与新政带来的学员观望心理有关。

宁波粮油驾校是宁波成立较早的一批驾校。负责人沈先生说，自学会受到车辆、场地、人员等方面的制约，“尤其是随车指导人员找谁，很多人会开车，但不一定都会教啊。而且新政规定随车人员要负责学习期间的交通违法和事故，我想普通驾驶人未必敢承担这么大的风险。”因此，短时间内市场不会有大的改变，驾校培训仍然是主流。

教练：我们有专业优势

“都说我们教练脾气大，动不动就骂脏话，但我们每次发脾气，都是因为学员犯了一些不能犯的错误，如果不及时喝止，今后他们上路时就可能会危及自己与他人的生命。”宁波粮油驾校的教练陈师傅从业近20年，他并不认为自学驾照会对自己的职业产生多大影响。

“我们教的人多了，遇到的紧急情况也多，处理起来比较冷静。换做一般的驾驶人未必应付得了学员出的岔子。”他说，“另外，我们专业的教练都摸索了一套应试技巧，自学的通过率，根本没法和我们的学员比。”

市民：驾考改革值得期待

“学车时我已经40岁了，反应较慢，常被教练指责‘笨’‘傻’，教练嗓门越大，我越是慌张，越容易出错，考了3次才通过。记得那时科目三考试时还要给前排的安全员塞包烟，相信许多人都有相似经历。”徐女士几年前申领的C1驾照，回忆起当时学车的经历，她直言“不堪回首”，她期待新规落地后，整个驾驶培训市场的服务质量会有一个提升。

李先生拥有10年驾龄，他觉得驾考改革值得期待，但是否让家人尝试，还需观望。“我个人不太愿意将自己的私家车加装副刹车。再说，会开不一定会教，不一定掌握考试技巧。”李先生说。

记者调查发现，在驾校学员中，高校学生和外来务工人员占了很大比例。“来驾校学习还是最好的选择，毕竟这里有教练的专业指导，再说我们这边人生地不熟的，到哪里去找人随车指导啊……”正在金通驾校报名的大学生小李说。

■观点

驾培市场进入微利时代？

张金鹤说，目前驾培行业已进入微利时代。他给记者算了一笔账，目前他们驾校每个学员从报名到考出驾照，包括代收代缴的理论学习费和科目考试费，收费在5500元左右。而驾校在每个学员身上的实际支出（按每个教练每年培训50名学员计算）有：

油耗约1000元（包括接送学员学车、考试）、车损折旧约200元（车辆保险维修等）、教练员工资约2400元、场地租赁费约600元（1万平方米场地租金约60万元，按20辆车每车50个学员计算），税200多元，代收代缴的理论学习费和考试费670元等，总计5100元左右。

“这样算下来，驾校从每个学员身上赚取的利润最多400元。”张金鹤说，这些还不包括驾校在行政后勤、附加服务等方面的运营成本。

“自学直考政策的实施，尽管对驾培市场不会造成太大的影响，但从长远来看，必然会对整个行业的服务质量提升起到推动作用。”一位不愿透露姓名的业内人士指出。